Пояснительная записка.

  Актуальность проблемы интеграции в обучении обусловлена объективными процессами в современном мире и продиктована новыми требованиями, предъявляемыми к школе, социальным заказом общества. Одна из проблем современной школы состоит в том, что предметная система обучения предполагает отдельное рассмотрение сторон действительности и ориентирует на частное усвоение знаний в той или иной области, слабо связанных между собой. Часто ученик, получая определённый объём информации по каждому предмету, не всегда может анализировать; улавливать неочевидную на первый взгляд связь явлений; адекватно оценивать ситуацию и быстро находить правильное решение. Основная причина этого заключается в том, что в общеобразовательной школе основное внимание традиционно уделяется накоплению знаний, в современный же период необходимо направить все усилия на подготовку высокообразованной, интеллектуально развитой личности с целостным представлением картины мира. Выходом на единую, целостную картину мира может стать интегрированный подход в образовании. Интегрированный подход позволяет учителю расширить границы предметности, указать ученику путь поиска решения проблем, используя все знания, выходящие далеко за рамки отдельного предмета. 

Интеграция ориентирована на подготовку выпускника к жизни в современном обществе, к достойному выбору собственной жизненной и профессиональной позиции; способствует развитию креативности, коммуникативных способностей. 
  Научно-практическая значимость. 

В государственных стандартах второго поколения социализация ребенка, его успешность оказались настолько важными понятиями, что совершенно очевидно – одними учебными результатами не объяснить и, что самое главное, не обеспечить успешность ребенка ни во время учебы, ни тем более после нее. Очевидным фактом стало то, что без признания достижений ребенка в самых разных, не только учебных направлениях, успешную личность, способную к самореализации, к принесению пользы другим людям, не сформировать. Интеграция как средство обучения должна дать ученику те знания, которые отражают связанность отдельных частей мира как системы, научить ребёнка с первых шагов воспринимать мир как единое целое, в котором все элементы взаимосвязаны и тем самым, повысить уровень успешности, социализации гражданина. 
Процесс интеграции имеет общегуманистическую основу – современный человек должен понимать своё место и свою роль в природной и социальной среде Интегрированные уроки увлекают новизной, возможностью включения в школьный курс альтернативных идей и нестандартных подходов. 
  Новизна опыта заключается 
· в определении эффективных форм, методов, приёмов работы для реализации интеграции курса биологии с предметами естественно – научного и социально – гуманитарного циклов  в современной школе;

· в обосновании целесообразности и возможности использования интегрированных уроков биологии и истории и др.; 
· в создании условий для активной познавательной деятельности обучающихся, для развития творческой активности и повышении качества образования учащихся. 
  Цель:

· формирование целостного восприятия мира у школьников через развитие научного стиля мышления характерного для современного человека по средствам интегрированных уроков

  Задачи: 
· повысить качество образования, расширить его информативную ёмкость; 
· отыскать точки соприкосновения биологии с предметами естественно – научного и социально – гуманитарного циклов;

· способствовать развитию творческих возможностей учащихся, помогать более глубокому осознанию и усвоению программного материала основного курса биологии; 

·  расширить кругозор учеников, повысить их познавательную активность, развивать интерес учащихся к предметам естественного – научного и социально – гуманитарного цикла.
  Этапы опытно – экспериментальной работы
· 2015– 2016 г.г. – диагностический, прогностический, организационный
· 2016 – 2020 г.г. – практический 

· 2020 г. – обобщающий 
  Формы представления результатов:

· 2015 – 2020 г.г. – мастер – классы, открытые уроки, ежегодные отчеты на методическом совете школы

· 2020 г. – обобщение опыта по результатам работы по теме

 «Интеграция учебных предметов в рамках реализации ФГОС»
