Тема: формирование мотивации к учению учащихся среднего школьного возраста.

                                      Введение.

У многих учащихся в подростковом возрасте возникают проблемы с успеваемостью. Зачастую это связано не с работоспособностью ребенка или его интеллектуальными возможностями, а с резким падением интереса к учению, снижением учебной мотивации. Для того, чтобы бороться с этим, необходимо знать наиболее и наименее осознаваемые мотивы учения.

Дети, которые обучаются в школе, разные не только по характеру и поведению, но и по уровню психического и физического развития. Одни учатся легко, схватывают все на лету, а другим для усвоения даже базового уровня школьной программы требуются напряженные усилия. И есть в школе дети, для которых процесс обучения оказывается слишком трудным, они не успевают прочно усвоить те основы, которые необходимы для дальнейшего обучения, и теряют веру в свои силы. Бесспорно то, что слабоуспевающий ученик работает медленно, зачастую неверно, нарушает школьную дисциплину, получает много замечаний и отрицательных оценок. В результате ребенок становится нервным, у него появляется чувство неуверенности в себе, страх перед плохой оценкой, что еще больше снижает желание учиться и тормозит процесс усвоения знаний. Таким образом, чувство постоянной неуспешности приводит ребенка к потере интереса к учебе

   Несформированность учебной мотивации является одной из причин слабой успеваемости учащихся. Задача учителя – создать у неуспевающих школьников устойчивую мотивацию достижения успеха (у них, как правило, вырабатывается мотивация избегания неудачи); размыть “позицию неуспевающего”; повысить самооценку. Воспитанию положительной мотивации учения способствуют общая атмосфера в школе и классе, установление отношений сотрудничества между учителем и учеником.
     Работая в 2008-2009 учебном году, я выявила недостаточный уровень мотивации учения учащихся среднего школьного возраста

Цель моей педагогической деятельности: формирование мотивации к учению обучающихся среднего школьного возраста.

Для реализации данной цели  решала следующие задачи:

1. Повышение профессиональной компетентности по данной проблеме.

2. Использование современных образовательных технологий, форм и методов обучения, способствующих формированию и развитию мотивации учения.

3. Ведение мониторинга результатов обучения.

Для решения первой задачи, изучила научно-методическую и психолого-педагогическую литературу по проблеме низкой мотивации учения учащихся среднего школьного возраста.

Планируемый результат:

· состояние собственной профессиональной компетентности, способной влиять на сформированность мотивации учения у детей;

· повышение уровня мотивации учения у школьников;

· диагностика для определения уровня сформированности мотивации учения.

Для повышения мотивации  учащихся  применяю следующие методы и приемы: смена видов деятельности в ходе урока, привлечение учащихся к аналитической и оценочной деятельности, создание проблемных ситуаций, ситуаций успеха, использование заданий для развития творческих способностей учеников, использование игровых моментов, наглядного материала. Слежу за новинками педагогической и методической литературы.

По успеваемости учащихся за 2008-2009 уч.год наблюдается положительная динамика. Такие  результаты объясняю следующим образом: в начале учебного года шло привыкание к педагогу, его требованиям. Под конец  года средний балл увеличился . Процент качества по русскому  языку с 58% в начале года увеличился до 60%.По литературе -с 64% до 76%.

Обучение основываю на принципах научности,  связи с жизнь и практикой, систематичности, доступности.
 Теоретическая часть.

В настоящее время существует большое количество теорий мотивации, которые отражают различные взгляды на такие феномены как нужда, потребность, мотив, мотивация, интересы, склонности и т д.

В нашей стране вопросами мотивации поведения человека занимались такие известные ученые психологи как А.Ф. Лазурский, Н.Н. Ланге, А.Н. Леонтьев, С.Л.Рубинштейн , Л.С. Выготский первый, кто начал изучать вопрос формирования произвольной мотивации . Огромнейший вклад в развитие мотивации учебной деятельности сделан Л.И. Божович, А.К. Марковой .

Все ученые, занимавшиеся проблемой мотивации учебной деятельности, подчеркивают большую значимость ее формирования и развития у школьников, так как именно она является гарантом формирования познавательной активности учащегося, и как следствие развивается мышление, приобретаются знания, необходимые для успешной деятельности личности в последующей жизни.
      Развитие процессов гуманизации и модернизации 

образования актуализирует проблемы социализации, адаптации и интеграции ребёнка, его социальной защиты, помощи семье в воспитании.

    Ключевым моментом этих процессов является положение о создании

педагогических условий для активизации мотивационной сферы любого ребенка, независимо от его способностей. (А.Р. Азарян, Т.В.Егорова, Ю.В.Замятина, Н.Н. Малофеев, Н.Д. Шматко, Л.М. Шипицына и др.).

     Становление процесса учения у школьников зависит от различных

факторов, в том числе от состояния ведущих компонентов мотивационной сферы - структуры движущих мотивов, целеполагания, эмоционального отношения к процессу обучения (С.М. Вишнякова, В.В. Давыдов, И.И. Ильясов, А.К. Маркова, А.В. Петровский, И.П. Подласый, Д.Б. Эльконин и др.).

   В современной психологии понятия «мотивация» и «мотив»

рассматривается равнозначно (В.Г. Асеев, Л.И. Божович, Д. Брунер, А.Н. Леонтьев, А. К. Маркова, М. В. Матюхина, В. Н. Мясищева, Ж. Ньюттен, А.В.Петровский, С. Л. Рубинштейн, П. Н. Симонова, Н. Ф. Талызина, Х.Хекхаузен, П.М. Якобсон и др.).

     Психолого-педагогические исследования показали, что формирование мотивации учения находится в тесной взаимосвязи с содержанием учебного предмета, в рамках которого она формируется (А.К. Маркова, М.В. Матюхина, А.Б. Орлов, Н.Ф. Талызина, Л.М. Фридман).

     Становление мотивации учения у школьников начальной и средней

Марковой, Т.А. Матис, М.В. Матюхиной, Н.Ф. Талызиной, А.Б. Орлова,Л.М. Фридман, Г.И. Щукиной и др.

В психологических словарях можно встретить различные определения мотива, а иногда и несколько одновременно. В психологическом словаре, изданном Академией педагогических наук (1983г.) указывается на то, что данный термин (мотив) применяется для обозначения самых различных явлений и состояний, которые вызывают активность субъекта. При этом в роли мотива могут выступать потребности и интересы, влечения и эмоции, установки и идеалы. 
В словаре, изданном под редакцией А.В.Петровского и М.Г.Ярошевского дается несколько определений мотива: 
1) побуждения, в основе которых лежат потребности, совокупность внешних или внутренних условий, влияющих на активность субъекта; 
2) предмет (идеальный или материальный); 
3) осознаваемая причина, лежащая в основе выбора действий человека. 
В другом психологическом словаре определение мотива ограничивается тем, что он соотносится с предметом, материальным или идеальным, и указывается источник побудительной силы мотива - потребность. 

Мотив не может возникнуть сам по себе – необходим внешний толчок (стимул). К числу стимулов познавательного интереса можно отнести: 

· новизну информационного материала – стимулирующий фактор внешней среды, который возбуждает состояние удивления, озадаченности; 

· демонстрацию незавершенности теоретических знаний. Учащиеся при изучении того или иного предмета должны понять, что в школе изучаются лишь первоначальные основы науки. Многие школьные темы позволяют ставить новые проблемы; решение некоторых из них непосредственно связано с изучаемым в школе материалом, решение других потребует дополнительных знаний. Учитель, развивая творческие способности учеников, должен видеть потенциальные способности в каждом ученике, внимательно реагировать на все проявления творческой активности. Только благодаря такой работе повышается уровень учебной мотивации, формируются навыки самостоятельности, самоконтроля, интерес к учебным предметам.   
Мотивация выполняет несколько функций: побуждает поведение,  направляет и организует его, придает  ему  личностный  смысл  и  значимость.  Названные функции   мотивации    реализуются    многими    побуждениями.    Фактически мотивационная сфера всегда состоит из ряда  побуждений:  идеалов  ценностных ориентации, потребностей, мотивов, целей, интересов и т. д.

    Всякая  деятельность  начинается  с  потребностей,  складывающиеся   во

взаимодействии  ребенка  со  взрослым.  Потребность  -  это   направленность

активности   ребенка,   психическое   состояние,    создающее    предпосылку

деятельности. Предмет ее удовлетворения  определяется  только  тогда,  когда человек начинает действовать. Но без потребности не  побуждается  активность ребенка, к него не возникают мотивы, он не готов к постановке целей
Виды мотивации  (по П.Я.Гальперину)


В своей деятельности пользовалась классификацией П.Я.Гальперина. Отслеживала уровень сформированности  внутренней мотивации учения школьников.

Выделяют пять уровней учебной мотивации:

Первый уровень – высокий уровень мотивации учения, учебной активности. (У таких детей есть познавательный мотив, стремление наиболее успешно выполнять все предъявляемые школьные требования. Ученики четко следуют всем указаниям учителя, добросовестны и ответственны, очень переживают, если получают неудовлетворительные отметки.)

Второй уровень – хорошая  учебная мотивация. ( Учащиеся успешно справляются с учебной деятельностью.) Подобный уровень мотивации является средней нормой.

Третий уровень – положительное отношение к школе, но школа привлекает таких детей внеучебной деятельностью. (Такие дети достаточно благополучно чувствуют себя в школе, чтобы общаться с друзьями, с учителями. Им нравиться ощущать себя учениками, иметь красивый портфель,  ручки,  пенал, тетради. Познавательные мотивы у таких детей сформированы в меньшей степени, и учебный процесс их мало привлекает.)   

Четвертый уровень – низкая учебная  мотивация. (Эти дети посещают школу неохотно, предпочитают пропускать занятия. На уроках часто занимаются посторонними делами, играми. Испытывают серьезные затруднения в учебной деятельности. 
Пятый уровень – негативное отношение к школе, школьная дезадаптация. (Такие дети испытывают серьезные трудности в обучение: они не справляются с учебной деятельностью, испытывают проблемы в общение с одноклассниками, во взаимоотношениях с учителем. Школа нередко воспринимается ими как враждебная среда, пребывание в ней для них невыносимо. В других случаях ученики могут проявлять агрессию, отказываться выполнять задания, следовать тем или иным нормам и правилам. Часто у подобных школьников отмечаются нервно -психические нарушения.)
Причина спада школьной мотивации:

   1. У подростков наблюдается «гормональный взрыв» и нечетко сформировано

      чувство будущего.

   2. Отношение ученика к учителю.

   3. Отношение учителя к ученику.

   4. У девочек 7-8 класса снижена возрастная восприимчивость к учебной

      деятельности в связи с интенсивным биологическим процессом полового

      созревания.

   5. Личная значимость предмета.

   6. Умственное развитие ученика.

   7. Продуктивность учебной деятельности.

   8. Непонимание цели учения.

   9. Страх перед школой.

    В психологии известно, что развитие мотивов учения идет в двух  направлениях:
1) через усвоение учащимися общественного смысла учения;

2) через саму деятельность учения школьника, которая должна чем-то заинтересовать его.


На первом пути главной задачей считаю, что необходимо донести до сознания ребенка те мотивы, которые общественно не значимы, но имеют достаточно высокий уровень действительности. Примером может служить желание получать хорошие оценки. Учащимся необходимо помочь осознать объективную связь оценки с уровнем знаний и умений. И таким образом постепенно подойти к мотивации, связанной с желанием иметь высокий уровень знаний  и умений. Это, в свою очередь, должно осознаваться детьми как необходимое условие их успешной, полезной обществу деятельности. С другой стороны, необходимо повысить действенность мотивов, которые осознаются как важные, но реально на их поведение не влияют.


В психологии известно много достаточно много конкретных условий, вызывающих интерес школьника к учебной деятельности. Это второй путь развития мотивов учения. Использовала следующие способы: 

 1. Способ раскрытия учебного материала.

Обычно предмет предстает перед учеником как последовательность частных явлений. Каждое из известных явлений учитель объясняет, дает готовый способ действия с ним. Ребенку ничего не остается, как запомнить все это и действовать показанным способом. При таком раскрытие предмета есть большая опасность потери интереса к нему. Наоборот, когда изучение предмета идет через раскрытие ребенку сущности, лежащей в основе  всех частных явлений, то, опираясь на эту сущность, ученик сам получает частные явления, учебная деятельность приобретает для него творческий характер, и тем самым вызывает у него интерес к изучению предмета. При этом мотивировать положительное отношение к изучение данного предмета может как его содержание, так и метод работы с ним. В последнем случае имеет место мотивация процессом учения. 

3. Отношение между мотивом и целью.

Цель, поставленная учителем, должна стать целью ученика. Для превращения цели в мотивы-цели большое значение имеет осознание учеником своих успехов, продвижение вперед. 

4. Проблемность обучения.

На каждом из этапов урока необходимо использовать проблемные мотивации, задания. Если учитель делает это, то обычно мотивации учащихся находятся на достаточно высоком уровне. Важно отметить, что по содержанию она является познавательной, т.е. внутренней.

5. Содержание обучения. 

1. Основу содержания обучения базовые (инвариантные) знания.

2. В обязательном порядке в содержание обучения входят обобщенные методы работы с этими базовыми знаниями.
3. Процесс обучения так, что ребенок усваивает знания через их применение. 
     4.Коллективные формы работы. Особенно важно сочетание сотрудничества с учителем, и с учащимся.

         5.Сохранение мотивации на всех этапах урока.
Все вместе взятое и приводит к формированию у детей познавательной мотивации. 

Для повышения мотивации к урокам русского языка использую следующие виды работ: дидактические игры, групповая работа,отгадывание загадок и кроссвордов, работа по алгоритмам.

Существуют различные пути использования сказок на уроках русского языка: 

1. использование сказок в качестве дидактического материала;
2.использование учителем лингвистической сказки как средства, помогающего организовать объяснение нового материала и воспроизведение усвоенного ранее;

2. сочинение детьми лингвистических сказок при прохождении той или иной темы. (Приложение)
Игровая форма занятий создается на уроках при помощи игровых приемов и ситуаций, которые выступают как средство. Наиболее распространенная и простая форма игры – это игра со словом. Такие игры решают, как правило, предметные задачи: развитие орфографической зоркости, расширение словарного запаса, закрепление грамматических категорий. Эти игры занимают 5–7 минут и могут проводиться в любое время урока. Если их использовать в качестве «речевой разминки», то с них можно начинать практически каждый урок.  Очень популярной остается у ребят всех возрастов игра на составление слов из букв, входящих в данное слово. В качестве исходного обычно выбирается орфографически трудное слово: предприниматель, корреспонденция, коммуникация, растительность, приманивание, превосходство и т.п. За одну минуту надо составить из букв, входящих в конкретное слово, как можно больше существительных в начальной форме. (Иногда целесообразно предложить другое задание. Например, из слова предприниматель можно составить более 30 глаголов в форме инфинитива.) Можно предложить дополнительное задание: обозначить в образованных словах орфограммы или морфемы. Во время проверки ученики по очереди называют составленные слова. Побеждает тот, кто последним называет слово, при этом надо быть очень внимательным, так как ученик, повторивший уже названное слово, выбывает из игры. Можно поощрять за составление наиболее длинных слов. Эта игра помогает запомнить облик слова, развивает внимание к написанию слов, что в конечном итоге способствует развитию орфографической зоркости.  Похоже проводится игра «Кто больше» Учащимся надо подобрать как можно больше определений к существительному (яблоко, мяч, голос, глаза, работа и т.п.). Ко многим существительным можно подобрать десятки (!) определений.  Школьники обычно называют 20–30 слов. Побеждает тот, кто последним предложит определение. Повторяться нельзя, что быстро уменьшает количество играющих до 4–5 самых внимательных учеников. По этому же принципу можно предлагать другие задания. Например, назвать действия одушевленного предмета (ворона летает, прыгает, каркает, клюет, дерется и т.п.), назвать предметы, обладающие этим признаком (горячий – чай, металл, сердце и т.п.). Подобные игры не только расширяют лексический запас, активизируют память, тренируют быстроту реакции, но и способствуют освоению такой нормы языка, как лексическая сочетаемость. 

              В настоящее время существует целый ряд способов повышения заинтересованности учащихся в освоении школьных дисциплин. Весьма эффективным является дидактическая игра.

Дидактическая игра по своей сути – сложное, многогранное явление. Она может выступать в качестве метода обучения, потому что выполняет следующие функции: 

· обучающую (способствует формированию мировоззрения, теоретических знаний и практических умений, расширения кругозора, навыков самообразования и т. д.), 

· развивающую (происходит развитие мышления, активности, памяти, способности выражать свои мысли, а также развития познавательного интереса), 

· воспитывающую (воспитание коллективизма, доброжелательного и уважительного отношения к партнерам и оппонентам по игре), 

· мотивационную (побуждение к применению полученных знаний, умений, проявление инициативы, самостоятельности, коллективного сотрудничества). 

Посредством дидактических игр у учителя появляется возможность контроля и диагностики хода и результата учебного процесса, а так же внесение в него необходимых изменений, т.е. игра в данном случае выполняет контрольно-коррекционную функцию.

Дидактическая игра может являться и формой обучения, так как она имеет свою структуру организации, выражающуюся в виде согласованной деятельности учителя и учащихся.

Дидактическая игра – это и средство обучения, потому что она является источником получения знаний, формирования умений. Она позволяет пробуждать и поддерживать познавательные интересы учащихся, улучшить наглядность учебного материала.

Дидактическая игра применима ко всем типам урока, кроме того, учитель имеет неограниченный выбор при определении темы урока, на котором будет проводиться игра (однако, необходимо определить, выгодно ли тратить достаточно много времени и сил на подготовку дидактической игры по теме, имеющей прикладной характер и не играющей большой роли при изучении курса).

Подбор заданий может быть произведен учителем самостоятельно или совместно с учащимися (например, они могут готовить задания для команды соперников). Следует отметить, что отобранные задачи, практические и творческие задания и упражнения должны быть: занимательными (по форме, содержанию, сюжету и пр.), они должны развивать логическое и образное мышление, смекалку, сообразительность. 

В игре практически снимается такое ограничение свободы деятельности, как моральная ответственность за совершенную ошибку. Благодаря атмосфере взаимного доверия, взаимопонимания и сотрудничества создается благоприятная почва для развития самосознания, целенаправленной коррекции поведения учащихся учителем, формирования у них правильной ориентации в системе духовных ценностей. Кроме того, пространственно-временная особенности дидактической игры позволяет придать учебно-игровой деятельности динамичный и насыщенный характер, позволяет увидеть взаимосвязь и взаимообусловленность действий всех участников игры, создает возможность при совершении неверных, ошибочных ходов, снова повторить их, но уже в скорректированном виде.

Самое главное – дидактическая задача в дидактической игре скрыта от учащегося, а его внимание обращено на выполнение игровых действий. Задача обучения им не осознается. Все это делает игру особой формой обучения, благодаря которой дети чаще всего непреднамеренно усваивают знания, умения, навыки. Причем взаимоотношения между учащимися и педагогом определяются не учебной ситуацией, а игрой.

В процессе игры у детей вырабатывается привычка сосредоточиваться, мыслить самостоятельно, развивать внимание, стремление к знаниям. 

 «МЯЧИК»
Передаем по цепочке мячик, принимающий называет существительные 2-го склонения, тот, кто допустил ошибку, выходит к доске и проводит морфемный анализ слов, заранее прописанных на обратной стороне доски.
Например: 

(существительные 2-го склонения) заяц, кофе, метро, кинжал, окно, сериал, кресло, медведь.

Дидактическая игра – не самоцель на уроке, а средство обучения и воспитания. Игру не нужно путать с забавой, не следует рассматривать ее как деятельность, доставляющую удовольствие ради удовольствия. Она является ценным средством воспитания умственной активности детей, стимулирует психические процессы, вызывает у учащихся живой интерес к процессу познания. В игре дети тренируют свои силы, развивают способности и умения. Она помогает сделать любой учебный материал увлекательным, создает радостное рабочее настроение, облегчает процесс усвоения знаний.

По мере “вхождения” детей в новую для них деятельность – учебную – значение дидактических игр как способа обучения снижается, в то время как игровые приемы по-прежнему используются педагогом. Они нужны для привлечения внимания детей, снятия у них напряжения. Самое главное заключается в том, чтобы игра органически сочеталась с серьезным, напряженным трудом, чтобы игра не отвлекала от учения, а, наоборот, способствовала бы интенсификации умственной работы.

Таким образом, дидактическая игра – это игра только для ребенка. Для взрослого она – способ обучения. В дидактической игре усвоение знаний выступает как побочный эффект. 

Цель дидактических игр – облегчить переход к учебе.

Дидактические игры очень хорошо уживаются с “серьезным” учением. Включение в урок дидактических игр и игровых моментов делает процесс обучения интересным и занимательным, создает у детей бодрое рабочее настроение, облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала
Игры со словом

.Сравните две таблицы и выпишите буквы из правой в соответствии со следованием цифр в левой. 
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При правильном выполнении задания должно получиться предложение с деепричастным оборотом: (Спасаясь от оводов, лось зашёл в воду).

Запишите его, расставьте знаки препинания, составьте схему. (К доске приглашаются по одному человеку от каждого ряда, все остальные выполняют работу на рабочем месте. Ученик, первым выполнивший задание у доски, защищает свой ответ.) Кто быстрее? 
             Загадки 

Загадки умны, высокопоэтичны, многие несут в себе нравственную идею. Соответственно, они оказывают влияние на умственное, эстетическое и нравственное воспитание. Загадки призваны развивать мышление детей, приучать их анализировать предметы и явления из различных областей окружающей действительности; причем наличие большого количества загадок об одном и том же явлении позволяло давать всестороннюю характеристику предмету (явлению). Но значение загадок в умственном воспитании далеко не исчерпывается развитием мышления, они также обогащают ум сведениями о природе и знаниями из самых различных областей человеческой жизни. Использование загадок в умственном воспитании ценно тем, что совокупность сведений о природе и человеческом обществе приобретается ребенком в процессе активной мыслительной деятельности.

Задание потруднее связано с придумыванием загадок, отгадками которых будут названные учителем слова. Это могут быть слова-исключения, например, брошюра, жюри, парашют или росток, ростовщик, равнина, пловец и т.д. Предлагать необходимо несколько слов, тогда сохраняется элемент отгадывания. Не обязательно требовать стихотворную форму, хотя поощрять ее, конечно же, надо. Загадки лучше придумывать прямо на уроке, а не дома, чтобы развивать самостоятельность мышления, исключить заимствования. При этих условиях возможно конкурсное оценивание. Следует обращать особое внимание на использование в загадках сравнений, метафор, эпитетов и других изобразительных средств языка. Наиболее удачные загадки можно проанализировать. Все это способствует развитию воображения, осознанному выбору образных средств языка, закрепляет полученные знания об изобразительно-выразительных средствах языка, а также помогает запомнить определенную группу слов, работа над которой проводилась на уроке. Не будем забывать, что образное представление о явлении – лучший способ его запомнить.      
На уроках изучения нового материала есть немало возможностей  активизировать мыслительную деятельность учащихся. Я использую правила в стихах. (Приложенеие)
Использую на уроках разгадывание или составление кроссвордов.
   Составление кроссвордов может играть роль итогового задания. Составление кроссворда требует отбора слов в соответствии с изучаемой темой и с учетом их расположения в сетке (не менее 20–30 слов) и умения «зашифровать» слово. Выполняя такую работу, ученики должны обращаться к учебнику, справочнику, чтобы набрать необходимое количество терминов, уточнить определение понятия. В качестве контроля за тем, как составлен кроссворд, можно использовать взаимопроверку: в начале урока ребята меняются составленными дома кроссвордами и вписывают карандашом свои ответы. Если использовать при объяснении материала принцип занимательности и разнообразные игровые моменты, вызывающие у детей положительную мотивацию к изучению русского языка, то и трудный материал будет усваиваться значительно легче. Занимательные рассказы, сказки, таблицы, рисунки, схемы способствуют развитию наблюдательности, фантазии, зрительной памяти. Занимательность является движущей силой познавательного интереса, создания положительного эмоционального фона урока. Увлекшись, учащиеся не замечают, что учатся: познают, запоминают новое, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий, развивают фантазию. 
Разгадывание кроссвордов со словарными словами. Иногда такие кроссворды готовят сами дети. (Приложение)
Игра "Цепочка" (можно проводить как письменно, так и устно). Аналогично известной детям игре в слова, когда называют слово, а следующий участник должен назвать слово на ту букву, на которое оканчивается предыдущее. Условие: слова должны быть словарными. 
 Алгоритм.
Чтение алгоритма (ранее работали уже с ним)(Приложение)Работа по алгоритму дает четкие указания детям.
Контроль над учебной деятельностью учащихся играет существенную роль в обеспечении успешности обучения. Осуществление контроля позволяет установить соответствие между уровнем усвоения материала, достигнутым учащимися и запрограммированным уровнем, отследить на каком уровне находится учащийся в сфере коммуникативной культуры.

   В своей практике я использую различные формы контроля: устный опрос, письменные контрольные работы, индивидуальные карточки., тесты, творческие задания, сочинения, учитывая их влияние на всестороннее  развитие учащегося и на дальнейший ход процесса усвоения знаний. Оцениваю знания по пятибалльной  системе.   Критерии оценивания известны учащимся, но тем не менее я всегда обосновываю выставленную отметку, так как при этом класс лучше усваивает требования к знаниям и умениям.

   Я постоянно развиваю у учащихся способность к самооцениванию  своих действий. Для выработки адекватной самооценки  школьников использую следующие методы:

· Оценка учеником работы , выполненной другим( взаимооценка). Наличие  информации  о работе товарища является условием для возникновения самооценочной деятельности;

· Самооценка при выполнении письменных заданий и устных ответов по образцу;

· Учащиеся дают характеристику ошибок и выдвигают гипотезы причин их появления.

Важность самооценки заключается в том, что на основе осмысления этих результатов учащийся получает возможность выстроить собственную программу дальнейшей деятельности. Самооценка может рассматриваться как составляющая коммуникативной культуры личности. 
Таким образом, мною перечислены наиболее  эффективные приемы и методы , применяемые в практической деятельности
Выделены трудности, с которыми мне пришлось  столкнуться и пути их преодоления. Об эффективности их применения свидетельствуют:

· Стабильность результатов образованности учащихся;

· Рост коммуникативной компетентности учащихся;

· Положительная динамика познавательного интерес
2 Программа педагогической деятельности на 2010-2015 годы.

	Год
	Деятельность педагога
	Планируемый результат

	2010-1012
	1.Изучение литературы по проблеме .
 2.Повышение научно-методический уровеня по проблеме через посещение семинаров, обмен опытом, через курсы повышения квалификации.

 3.Продолжить работу по изучению и внедрению в педагогическую деятельность технологий, способствующих повышению мотивации к учению.
	Педагогическая компетентность по вопросу.

Компетентность по вопросам современных технологий развивающего обучения.

	2010-2012
	Разработка инструментария мониторинга по проблеме.
	Тестовые задания, диагностики, раздаточный материал.

	2010-2013
	1.Внедрение в практику инновационных педагогических технологий, направленных повышение мотивации к предмету.

2.Отслеживать результаты развития индивидуального интеллектуального и творческого потенциала и уровня сформированности ключевых компетенций учащихся.
	Повышение уровня развития интеллекта школьников.

Мониторинги

	2010-2014
	Выступления на педагогических чтениях,.
	Рекомендации, обмен опытом.

	2013-2015
	самоанализ деятельности по реализации цели и задач, поставленных на межаттестационный период (2010-2015г.г.)
	Аналитический отчёт


Заключение.

     Формирование мотивации – это не закладка готовых мотивов и целей в голову учащегося, а помещение его в такие условия и ситуации развёртывания активности, где мотивация и цели складывались и развивались  бы с учётом и в контексте прошлого опыта самого ученика.

    Высокий уровень мотивации учения необходим для достижения успеха в    учебе и в этом вклад мотивации в общую успешность деятельности школьника можно рассматривать наравне с когнитивными способностями ученика. Иногда менее способный ученик, но имеющий высокий уровень мотивации, может достичь более высоких результатов в учебе, так как стремится к этому и уделяет учению больше времени и внимания. В то же время у ученика, недостаточно мотивированного,  успехи в учебе могут быть незначительными, даже несмотря на его способности. Мотивация учения может выступить, к тому же, хорошим показателем уровня психического благополучия ученика, а также показателем уровня его развития. 

Огромная роль в формировании мотивации учения у младших школьников отводится учителю. Ему предоставляется право самостоятельного выбора технологий  и приёмов обучения. Учителю необходимо реализовать соединение традиционных и новых методов обучения.                         Критерием успешной работы должен служить ученик, обладающий ключевыми компетенциями.

«Исследование мотивации к изучению предмета»

Анкета для учащихся

Инструкция: «Внимательно прочитай высказывание и оцени каждое из них по пятибалльной системе. Поставь «+» или галочку в соответствующей колонке индивидуального бланка ответов».

Индивидуальный бланк ответов

Дата:

	
	с  выска-зыванием полностью согласен 

(5 баллов)


	с выска-зыванием больше согласен, 

чем 

не согласен

(4 балла)
	ни «да», 

ни «нет» - нечто среднее;

(3 балла)
	с выска-зыванием больше 

не согласен, 

чем согласен

(2 балла)
	с выска-зыванием полностью 

не согласен

(1 балл)

	1. Данный предмет мне интересен
	
	
	
	
	

	2. Мне нравится как преподает учитель
	
	
	
	
	

	3. Предмет  заставляет меня думать
	
	
	
	
	

	4. Я могу применять в жизни знания по этому предмету.
	
	
	
	
	

	5. Я получаю удовольствие при изучении предмета
	
	
	
	
	

	6. Знания по предмету позволяют мне больше узнать об окружающем мире
	
	
	
	
	

	7. Я принимаю участие в олимпиадах, конкурсах, соревнованиях и других мероприятиях по этому предмету.
	
	
	
	
	

	8. Знания по этому предмету понадобятся мне в моей будущей профессии.
	
	
	
	
	

	9. На уроках по этому предмету я часто отвечаю, выступаю с докладами, работаю в группе.
	
	
	
	
	

	10. Для меня на уроках по этому предмету важнее узнавать, понимать, разбираться в материале, чем получать отметки.
	
	
	
	
	

	Итого:
	


Обработка результатов:

Все баллы суммируются. Общее количество баллов позволяет сделать вывод об уровне развития мотивации к изучению предмета.

Интерпретация результатов:

41 – 50 баллов – очень высокая мотивация к изучению предмета

31 – 40 -  баллов – высокая мотивация к изучению предмета

21 - 30 баллов – средняя мотивация к изучению предмета

11 -  20 баллов - низкая мотивация к изучению предмета

0 – 10 баллов - очень низкая мотивация к изучению предмета
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                                                                                                    Приложение

    Спор подлежащего и сказуемого
“Встретились в предложении Подлежащее и Сказуемое. Подлежащее говорит сказуемому:

- Я главнее тебя. Ведь именно я называю то, о чем говорится в предложении. Недаром мое второе имя - Субъект.

-Нет, - сказало Сказуемое, - ты неправильно говоришь. Ведь без тебя может быть предложение, а без меня нет.

- Как это “нет”? Например, предложение “Зима”. Ведь тебя в нем нет!

- Ты ошибаешься. Просто я здесь в нулевой форме. А возьми другие формы этого предложения: “Была зима”, “Будет зима”. Видишь, я и появилось. А вот я могу без тебя в предложении обойтись. Например, “На улице холодно”. В этом предложении только сказуемое, а подлежащего нет, да оно здесь и не нужно.

Тогда Подлежащее огорчилось:

А я-то думало, что я главное.

Не расстраивайся, - успокоило его Сказуемое. - Ведь когда ты есть в предложении, именно ты указываешь, в какой форме стоять мне. Мы оба главные. Ведь недаром нас называют основой предложения, или предикативным ядром.

Чтоб не думать, не гадать,

Нужно ль мягкий знак писать,

Надо помнить, что к глаголу

Должен ты вопрос задать.

Мягкий знак в вопросе есть,

То хвала ему и честь –

Нужен тоже он в глаголе,

Так всегда учили в школе!

При изучении орфограммы «о и ё после шипящих в корне слова» слова – исключения учим так:

Шорох слышится в трущобах,

Шомпол потерял в чащобе,

Шов порвал на капюшоне,

Чопорно поправил шорты,

Шоколадку съел жокей,

А шофёр свернул с шоссе,

Как обжора, съел крыжовник…

Ты не понял ничего?

Нужно здесь писать нам О!

Н и НН в суффиксах прилагательных
Я запутался совсем,
Сколько нужно в слове Н?
Не могу никак понять.
Помогите разобрать.
Вот основа слова БАНЯ.
Н одна. Прошу вниманья!
БаННый пар полезен всем,
Суффикс -Н-, и нет проблем.
Суффикс -ИН-
Пример: мышИНый,
ЛебедИНый, журавлИНый,
И курИНый, и пчелИНый,
Поднатужимся: зверИНый.
-АН- и -ЯН- как близнецы.
Ах, какие молодцы!
Вот в льнЯНой рубашке -ЯН-,
В куртке кожАНой наш -АН-.
Хлеб ржАНой они жуют
И кисель овсЯНый пьют,
А серебрЯНые ложки
Дружно черпают окрошку.
Суффикс -ЕНН- и суффикс -ОНН-
Приближались с двух сторон
К станциОННому буфету.
И чего в нём только нету!
Но деньжонок было мало,
И купили что попало:
Ужасно кислый клюквЕННый сок
И тыквЕННых семечек целый мешок
Да утрЕННюю газету.
Спасибо и за это.

ИСКЛЮЧЕНИЯ: ОЛОВЯННЫЙ,ДЕРЕВЯННЫЙ,СТЕКЛЯННЫЙ
Как запомнить исключенье?
Это страшное мученье!
Будет в памяти оно,
Посмотри лишь на окно.
Всегда две Н, сомненья нет,
В окне с поверхностью стеклянной,
Там оловянный шпингалет
И подоконник деревянный.

Кроссворд №1. Разгадав кроссворд, в выделенной строке вы получите новое словарное слово (числительное), которое нужно просклонять.
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1. Книжка с перечнем всех дней в году (календарь).

2. Группа вьючных животных (караван).

3. Старый, опытный воин, участник войны (ветеран).

4. Газообразная оболочка, окружающая Землю, некоторые другие планеты и звёзды (атмосфера).

5. Офицерское звание или чин (лейтенант).

6. Возвышение для оратора (трибуна)

Получилось числительное двести.
Кроссворд №2. Отгадать новые словарные слова, записать их, составить словосочетания.
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1. Жилое помещение в доме, имеющее отдельный вход (квартира).

2. Срочное сообщение, передаваемое по телефону (телеграмма).

3. Танцевальный спектакль в театре (балет).
4. Искусственный водоём для плавания, купания (бассейн).
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