«Формирование метапредметных понятий»

В стандарте второго поколения наряду с  предметными результатами обучения зафиксированы и группы метапредметных результатов. При этом эффективность обучения оценивается способностью учащихся оперировать запасом знаний в новых ситуациях, в том числе и комплексных проблем. Во ФГОС к этим результатам относят освоенные учащимися метапредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельное планирование и осуществление учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками. 

Анализируя рабочие программы по биологии, географии и истории за 6 класс нами выделены общие метапредметные результаты обучения, формирующиеся у учащихся 6 класса. Например, составлять план текста, получать информацию из различных источников анализировать и оценивать ее, переводить из одной формы в другую, работать с текстом и иллюстрациями учебника и др. Для работы с текстом и информацией разработаны единые памятки «Работа с текстом», которые используются на уроках биологии, географии  и истории.
Для того, чтобы осуществлять развитие   метапредметных умений учащихся, я использую на своих уроках следующие методические приемы работы с текстом:

1. Смысловое чтение (Приложение №1)

2. Текст как вариант модуля урока, как пример алгоритмической деятельности ученика или  группы учащихся на уроке, как пример «маршрутной карты» по теме… (Приложение №2)

3. Текст как основа для выполнения заданий репродуктивного и продуктивного характера. (Приложение №3)

По итогам учебного года запланирована диагностическая работа по выявлению сформированности у учащихся метапредметных результатов обучения.
