Система оценки достижения планируемых результатов

освоения основной образовательной программы основного общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО организована в соответствии со следующими документами:

· Закон об образовании РФ 273-ФЗ от 29.12.2012г

·  Федеральный государственный образовательный Стандарт основного   общего образования (ФГОС ООО), утвержденный приказом   Министерства образования и науки Российской Федерации   от «17»  декабря  2010 г. № 1897

·  Основная образовательная программа основного общего   образования 
· Положение о системе внутренней оценки качества образования   ОУ
·  Положение о формах, периодичности, порядке текущего контроля    успеваемости и промежуточной аттестации ОУ
В соответствии с ФГОС ООО основным объектом системы оценки результатов образования, её содержательной и критериальной базой выступают требования Стандарта, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования представляет собой один из механизмов управления реализацией ООП ООО и выступает как неотъемлемая часть обеспечения качества образования. 

Система оценки достижения планируемых результатов включает в себя две согласованные между собой системы оценок:

· внешняя оценка – оценка, осуществляемая внешними по отношению к школе организациями;

· внутренняя – оценка, осуществляемая школой (администрацией, учителями, учениками).

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимся планируемых результатов по отдельным предметам.

Формирование этих результатов обеспечивается за счёт основных компонентов образовательного процесса — учебных предметов.

Система оценки предусматривает уровневый подход к содержанию оценки и инструментарию для оценки достижения планируемых результатов, а также к представлению и интерпретации результатов измерений. Система оценки предметных результатов освоения учебных программ с учётом уровневого подхода, принятого в Стандарте, предполагает выделение базового уровня достижений как точки отсчёта при построении всей системы оценки и организации индивидуальной работы с обучающимися.

Реальные достижения обучающихся могут соответствовать базовому уровню, а могут отличаться от него как в сторону превышения, так и в сторону недостижения.

Для описания достижений обучающихся школы используются пять уровней:

	Уровень достижения 
	Освоение учебных действий 
	Оценка (отметка) 

	Низкий 
уровень 
	Наличие только отдельных фрагментарных знаний по предмету. 

Дальнейшее обучение затруднено. 
	«Неудовлетворительно» 

(отметка «2») 

	Пониженный уровень 
	Отсутствие систематической базовой подготовки, обучающимся не освоено даже и половины планируемых результатов, которые осваивает большинство обучающихся, имеются значительные пробелы в знаниях. Дальнейшее обучение затруднено. Обучающийся может выполнять отдельные задания повышенного уровня 
	«Неудовлетворительно» 

(отметка «2») 

	Базовый уровень 
	Освоение учебных действий с опорной системой знаний в рамках диапазона (круга) выделенных задач. 
	«Удовлетворительно» (отметка «3», отметка «зачтено») 

	Повышенный уровень
	Усвоение опорной системы знаний на уровне осознанного произвольного овладения учебными действиями, а также о кругозоре, широте (или избирательности) интересов. 
	«Хорошо» (отметка «4») 



	Высокий уровень
	Полное освоение планируемых результатов, овладениеучебными действиями, сформированность интересов к данной предметной области. 
	«Отлично» (отметка «5») 


Решение о достижении или недостижении планируемых результатов или об освоении или неосвоении учебного материала принимается на основе результатов выполнения заданий базового уровня.

Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация являются частью системы внутришкольного мониторинга качества образования по направлению " Качество образовательных результатов " и отражают динамику индивидуальных образовательных достижений обучающихся в соответствии с планируемыми результатами освоения основной образовательной (образовательной) программы соответствующего уровня общего образования. 

 Образовательные достижения обучающихся подлежат текущему контролю успеваемости и промежуточной аттестации в обязательном порядке только по предметам, включенным в учебный план класса, в котором они обучаются. 

Текущий контроль успеваемости обучающихся в ОУ проводится: поурочно;  по учебным четвертям и полугодиям;  в форме: диагностики (стартовой, промежуточной, итоговой); устных и письменных ответов; защиты проектов; и др.; 

 В ОУ с целью повышения объективности оценивания достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, повышения мотивации учащихся к системной работе в процессе получения знаний и усвоения учебного материала на протяжении всего учебного года, обеспечения четкого оперативного контроля за ходом учебного процесса применяется средневзвешенная система оценки (рассчитывается автоматически в электронном журнале 

 Средневзвешенная система текущей оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы учащимися представляет собой интегральную оценку результатов всех видов деятельности учеников в учебных периодах, а также ее учет при выставлении итоговой оценки. 

 Средневзвешенная оценка определяет отношение произведений оценок за различные виды учебной работы на их удельный вес к сумме удельных весов этих оценок 

 Удельный вес отдельных видов текущего контроля и видов деятельности устанавливается предметными методическими объединениями учителей с учетом специфики предмета 

Средневзвешенная система оценки представляет собой интегральную оценку результатов всех видов деятельности учеников в учебных периодах, а также ее учет при выставлении итоговой оценки.

Цель использования средневзвешенной системы оценки:
1. Стимулирование учебно-познавательной деятельности учащихся,  осуществляя объективное оценивание различных видов работ;

2. Повышение качества изучения и усвоения материала;

3. Мотивирование ученика к системной работе в процессе получения   знаний и усвоения учебного материала на протяжении всего учебного   года;

4. Повышение объективности итоговой отметки, усилив ее зависимость  от результатов ежедневной работы на протяжении всего года. 


Одним из обязательных свойств средневзвешенной системы оценки является ее открытость — ученики должны знать “правила игры”: знать “стоимость” любой деятельности, знать, как можно получить максимальные баллы, за что они могут их потерять и т.д. Для выполнения этого свойства “таблица стоимости” должна быть доступна ученикам и родителям, они могут в любое время ознакомиться с правилами средневзвешенной системы оценки.

ПРОМЕЖУТОЧНАЯ аттестация проводится по всем предметам учебного плана, форма проведения определяется соответствующими учебными планами и ежегодно рассматривается на заседании педагогического совета, с последующим утверждением директора ОУ.
Промежуточная аттестация обучающихся может проводиться в форме: комплексной контрольной работы; итоговой контрольной работы; письменных и устных экзаменов;  тестирования;  защиты индивидуального/группового проекта;  иных формах, определяемых образовательными программами ОУ или индивидуальными учебными планами. 

Оценка метапредметных результатов. Метапредметные результаты - обобщённые способы деятельности, применяемые как в рамках образовательного процесса, так и в реальных жизненных ситуациях. 

Оценка метапредметных результатов осуществляется средствами универсального учебного теста, составленного по предметам, а также скрытого исследования при проведении анализа предметного результата при работе с текстом, при защите индивидуального проекта.

 Оценка метапредметных результатов освоения учащимися ООП направлена на выявление индивидуальной динамики развития обучающихся (от начала учебного года к концу, от года к году) с учетом личностных особенностей и индивидуальных успехов детей за текущий и предыдущий периоды. 

 Оценка метапредметных результатов освоения учащимися ООП проводится учителями, классными руководителями совместно с педагогом- психологом 2 раза в год методом включенного наблюдения с помощью специальных контрольно-методических срезов (КМС), который позволяет выявлять достижения детей в их естественной среде, в повседневных жизненных ситуациях. 

Оценка сформированности метапредметных действий, – и прежде всего, регулятивных и коммуникативных, – требует организации непосредственного наблюдения за действиями детей в процессе выполнения какой-либо деятельности. Поэтому наиболее адекватной формой их оценки является проведение группового проекта. Такая форма позволяет оценить всю группу регулятивных действий, группу коммуникативных умений, связанных с особенностями взаимодействия при решении общей задачи, отдельные познавательные действия, – прежде всего, навыки работы с информацией, а также умения использовать устройства и средства ИКТ с целью решения познавательной и/или коммуникационной задачи.

Основными показателями уровня достижений учащимися метапредметных результатов освоения ООП являются уровни (высокий, средний, низкий). 

Оценка метапредметных результатов освоения учащимися ООП осуществляется на основании: 

 результатов комплексной проверочной работы; 

 результатов защиты группового или индивидуального учебного проекта. 

 Комплексная проверочная работа на межпредметной основе проводится в конце учебного года с целью оценки способности учащихся решать учебные и практические задачи с использованием универсальных учебных действий. 

 Индивидуальный проект (групповой проект) предполагает выполнение учащимися творческой, исследовательской работы с целью создания определенного продукта: реферата, доклада, презентации, плаката, модели и т. д. Защита проекта осуществляется в конце учебного года. Оценка за проект выставляется в портфолио учащегося. 

 Оценка метапредметных результатов освоения учащимися ООП по результатам диагностических процедур заносится в « Итоговую ведомость оценки метапредметных результатов освоения учащимися ООП». 

Оценка достижения метапредметных результатов может проводиться в ходе различных процедур.
Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита итогового индивидуального проекта.

Особенности оценки индивидуального проекта

Индивидуальный итоговой проект представляет собой учебный проект, выполняемый обучающимся в рамках одного или нескольких учебных предметов с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания и методов избранных областей знаний и/или видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую, иную).

Выполнение индивидуального итогового проекта обязательно для каждого обучающегося, его невыполнение равноценно получению неудовлетворительной оценки по любому учебному предмету.

В соответствии с целями подготовки проекта образовательным учреждением для каждого обучающегося разрабатываются план, программа подготовки проекта, которые должны включать требования по следующим рубрикам: организация проектной деятельности; содержание и направленность проекта; защита проекта; критерии оценки проектной деятельности.

Требования к организации проектной деятельности включают положения о том, что обучающиеся сами выбирают как тему проекта, так и руководителя проекта; тема проекта должна быть утверждена (уровень утверждения определяет образовательное учреждение; план реализации проекта разрабатывается учащимся совместно с руководителем проекта). Образовательное учреждение может предъявить и иные требования к организации проектной деятельности.

В разделе о требованиях к содержанию и направленности проекта обязательным является указание на то, что результат проектной деятельности должен иметь практическую направленность. В этом разделе описываются также: а) возможные типы работ и формы их представления и б) состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершении проекта для его защиты.

В состав материалов, которые должны быть подготовлены по завершению проекта для его защиты, в обязательном порядке включаются:

1) выносимый на защиту продукт проектной деятельности, представленный в одной из описанных выше форм; 

2) подготовленная учащимся краткая пояснительная записка к проекту (объёмом не более одной машинописной страницы) с указанием для всех проектов: 

а) исходного замысла, цели и назначения проекта; 

б) краткого описания хода выполнения проекта и полученных результатов; 

в) списка использованных источников. 

Для конструкторских проектов в пояснительную записку, кроме того, включается описание особенностей конструкторских решений, для социальных проектов — описание эффектов/эффекта от реализации проекта;

3) краткий отзыв руководителя, содержащий краткую характеристику работы учащегося в ходе выполнения проекта, в том числе: а) инициативности и самостоятельности; б) ответственности (включая динамику отношения к выполняемой работе); в) исполнительской дисциплины. При наличии в выполненной работе соответствующих оснований в отзыве может быть также отмечена новизна подхода и/или полученных решений, актуальность и практическая значимость полученных результатов.

Общим требованием ко всем работам является необходимость соблюдения норм и правил цитирования, ссылок на различные источники. В случае заимствования текста работы (плагиата) без указания ссылок на источник проект к защите не допускается.

Защита осуществляется в процессе школьной конференции. 

Индивидуальный проект оценивается по следующим критериям:

таблица
В соответствии с требованиями Стандарта достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательного учреждения и образовательных систем разного уровня. Поэтому оценка этих результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований на основе централизованно разработанного инструментария. К их проведению должны быть привлечены специалисты, не работающие в данном образовательном учреждении и обладающие необходимой компетентностью в сфере психологической диагностики развития личности в детском и подростковом возрасте.

