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Информационное письмо
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в IX-ой Всероссийской научно-практической конференции «Специфика педагогического образования в регионах России», которая состоится 10 декабря 2016 года.
Форма проведения: заочная
Цель конференции: обсуждение проблем модернизации педагогического образования в условиях социокультурного развития регионов России, обмен опытом по решению этих проблем, разработка рекомендаций по совершенствованию подготовки, повышению квалификации и переподготовки педагогических кадров.
Основные направления работы конференции:

- современные тенденции и проблемы развития педагогического образования в России и за рубежом;

- совершенствование системы дополнительного профессионального образования педагогических кадров;
- инновационные подходы к оценке качества подготовки, повышения квалификации и переподготовки педагогических кадров;

- информационные технологии и цифровые ресурсы в системе педагогического и дополнительного профессионального образования;

- психолого-педагогическое сопровождение процессов воспитания и социализации детей и молодежи.
Сборнику материалов конференции присваивается международный индекс ISBN, шифры УДК и ББК, производится рассылка сборника в Российскую книжную палату и библиотеки ведущих вузов РФ и СНГ. 

Требования к оформлению материалов
( текст должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word; размер шрифта (кегль) – 12, тип – Times New Roman, межстрочный интервал – одинарный, без переносов; 

(  параметры страницы: все поля по 2,5 см; отступы в начале абзаца – 1,27 см;

( схемы и таблицы должны иметь заголовки, размещаемые над схемой или таблицей; рисунки – подпись под рисунком, рисунки должны выполняться по ширине текста в формате *jpg, *.bmp.

Структура материалов:

·  УДК (http://teacode.com/online/udc/);

·  на английском языке: Ф.И.О. автора (авторов), название статьи прописными буквами, аннотация (4-6 строк, до 300 знаков), ключевые слова;

·  на русском языке: Ф.И.О. автора (авторов), должность, место работы, город, название статьи прописными буквами, аннотация (4-6 строк, до 300 знаков), ключевые слова; 

·  текст статьи, библиографические ссылки в тексте статьи оформляются квадратными скобками;

·   библиографический список оформлять по ГОСТ Р 7.0.5 — 2008  (http://protect.gost.ru/document.aspx?control=7&baseC=6&page=0&month=5&year=2009&search=%D0%B8%D0%B7%D0%B4%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D1%83%20%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%83&id=173511

 HYPERLINK "http://www.ostu.ru/libraries/bibl_opisanie.php" 
) в порядке цитирования, а не по алфавиту на русском языке и транслитерацию -  написание русских символов латиницей (http://www.translit.ru/).

Стоимость 1 страницы 150 руб. Оплату можно производить перечислением по банковским реквизитам или почтовым переводом. Также необходимо предусмотреть расходы по почтовой рассылке сборника материалов, сумма которой составляет 150 рублей.
Для участия в конференции необходимо до 5 декабря 2016 года выслать заявку и статью, оформленную в соответствии с перечисленными требованиями в адрес организационного комитета электронной почтой. 
В теме письма указать: Ф.И.О. – материалы в ТОГИРРО. Материалы оформляются в виде двух вложенных файлов: 1 – заявка на участие; 2 – тезисы /статья. В названии каждого файла  также должна быть указана Ваша фамилия (например, «Петров, заявка», «Петров, статья»). Наличие заявки обязательно.
Организационный комитет конференции оставляет за собой право отбора присланных для публикации  материалов и их редакторской правки.
Контакты:  г. Тюмень, ул. Малыгина, 73, каб.206, кафедра педагогики и психологии. E-mail: alsu_faizullina@mail.ru
Банковские реквизиты учреждения:

Государственное автономное образовательное учреждение Тюменской области дополнительного профессионального образования «Тюменский областной государственный институт развития регионального образования»:

ИНН 7202068371, КПП 720301001

ГАОУ ТО «ТОГИРРО»
Отделение Тюмень г. Тюмень

Р/с 40603810200000000312, БИК 047102001

625000, г. Тюмень, ул. Советская, 56  

ОКПО 44715645 ОКАТО 71401372000 ОКФС 13 ОКОГУ 23280 ОКОПФ 73
В назначении платежа указать «Конференция С»
